

全国每年新产生约600万吨废旧纺织品,公益与利益如何平衡——

## 旧衣回收捐赠期待更透明

夏去秋来,又到衣物换季,居民旧衣回收需求旺盛。最新数据显示,全国每年新产生约600万吨废旧纺织品,但回收渠道却乱花渐欲迷人眼。记者调查发现,随着人民生活水平逐年提高,旧衣物可直接用于捐赠的比例仅占约5%。社会大众的爱心能否精准抵达需求处?回收方有没有及时披露募捐数量和用途?公益和其他利益之间如何找到平衡点?旧衣物未来还应作为一种公益资源吗?记者采访了公益组织、回收企业、民政部门、城管部门、社区,做了一番详细调查。

### 无处安放的废旧衣物

当前,线上捐赠旧衣物的渠道多得如雨后春笋。记者在支付宝上以“旧衣回收”为关键词,搜索到9个服务机构,这些机构均以“环保”和“公益”为由收集旧衣,其中“白鲸鱼旧衣服回收”使用频次最高,显示超过124万人次,“铛铛一下旧衣服回收”有超65万人次,“欧燕旧衣服回收”有34万人次。记者点开这些机构的服务内页,均没有查询到公益资质公示。

在线下,南京很多小区都设有旧衣捐赠箱,但居民们并不知道,自己的捐赠是用于公益,还是被一些回收公司用来盈利。采访中,像这样的“不透明”旧衣物回收箱不在少数。

### 捐赠须“来有影、去有踪”

记者采访中发现,南京市红十字会的捐赠箱是目前比较受欢迎的旧衣捐赠渠道。7月26日,一车装载着近1万公斤秋冬衣物的运输车驶向陕西省商洛市洛南县。“运输车来,秋冬不受冻。”在当地,孩子们都十分欢迎来自南京的这趟运输车。在他们心中,车身有“南京市红十字衣物捐赠中心”字样的运输车可以和“温暖”画等号。

该中心主任田波介绍,除了定点支援,旧衣的另一受惠对象是南京市的困难群众。南京有7家“博爱爱心超市”,超市内摆放着旧衣物,低保户、低保边缘户、残疾人家庭等每年可以去爱心超市领取两次衣物,每次8件。

### 透明是公益最好的代言人

南京一家知名公益组织负责人坦言,他们不愿意做旧衣捐赠的原因,是行业内存在诸多亟须解决的问题,公益与其他利益纠缠在一起,其中的权责问题、边界问题都需要理清,需要监管。

以社区为例,熟人社区是线下旧衣捐赠的主要场所,社工和居民之间建立了一定的信赖度,为捐赠打下了基础,社区也应当守好公益的底线。南京市禄口街道永兴社区在老年活动中心就开辟出旧衣兑换站,作为生活垃圾分类的一环。

透明,是公益最好的代言人。4月,永兴社区的旧衣兑换量进入持续稳定状态。社区青竹林社工服务中心社工刘叶雯介绍,目前旧衣捐赠量保持在每月100公斤左右,居民用1件冬衣兑换1个积分或8件夏衣兑换5个积分,积分再换成口罩、大米、盐等生活用品。

“这是社工从2020年1月开始入户入户、挨家挨户宣传得来的回报。”刘叶雯介绍,一开始居民并不愿意捐赠旧衣。“如今居民的旧衣有了去处,经过消毒它们都捐赠给了山里的孩子。前提是居民对我们的信任,我们也不会辜负这份信任。”

### 公益与盈利之间如何平衡

江苏省民政厅慈善社工处相关负责人在查询登记信息后告诉记者,此次记者采访的节衣环保、飞蚂蚁等线下、线上机构和公司均未在民政部门登记,不具有公开募捐资格。

该负责人明确表示,与有相关



资质的企业开展废旧物品回收利用的性质不同,以公益慈善名义开展旧衣物等废旧物品捐赠回收,属于公开募捐活动。根据《慈善法》的规定,只有具有公开募捐资格的组织,经过向民政部门依法备案后,才能开展公开募捐活动。

那么捐赠箱进入社区,是否有资质门槛?南京市建邺区双闸街道城管科垃圾分类主管科长刘金超表示,回收箱本身的公益性真假难辨,有的小区物业公司会将回收箱当成广告位置,作为创收的一部分,只要给钱就可以进小区。

由此可见,目前很多机构和组织从事的旧衣捐赠行为,都不是合法的公开募捐活动。公益旗号被滥用,在旧衣回收行业并不鲜见。

公益与商业是否一定要泾渭分明?南都公益基金会理事长徐永光在其《公益向右商业向左》一书中表示,公益与商业的边界渐趋模糊,你中有我,我中有你,也会殊途而归。当两者交集于社会企业时,公益和商业已浑然一体,成为一边赚钱一边为社会谋福利的新模式。第三次分配的核心要素也正是发展壮大慈善事业。

如今,南京市红十字会衣物捐赠中心的回收箱内,达到直接捐赠标准的衣服仅占5%。飞蚂蚁工作人员邓瑞华表示,回收的衣服难以满足受捐点的需求,更多的是重新购买性价比高的服装厂尾货进行捐赠。“去年我们累计在苏州、天津、南京和上海回收大概5500吨废纺,它们再生成衣架、桌子等重新回到居民生活当中。”斑鸠回收创始人卢晗认为,随着人民生活水平逐年提高,未来旧衣物再利用是主要难题,应该将旧衣物回收入生活垃圾分类的一环,公益捐赠仅为辅助渠道。

南京农业大学人文与社会发展学院社会学系主任、教授戚晓明认为,旧衣物捐赠和垃圾分类回收,应该清晰地分属于公益和盈利两个不同模式。“旧衣零抛弃”目标要想实现,应该让两者界线清晰,才能保护居民捐赠的热情,把好事办好,也才能促进垃圾分类、资源再利用的合法推进。戚晓明还建议,畅通公众举报通道,开放权威查询平台,让公众可以轻松查询公益组织的资质,并公开举报电话,将公益捐赠的全流程都晒在“阳光”下。

据交汇点

## 明日3时21分“秋分”

### “春捂秋冻”防“凉燥”

据新华社天津9月21日电 《2021年中国天文年历》显示,北京时间9月23日3时21分将迎来“秋分”节气。

“秋分”一到,标志着我国绝大部分地区正式进入凉爽的秋季,昼夜温差加大,特别是夜晚,一夜凉过一夜,再加上南下的冷空气与逐渐衰减的暖湿空气相遇,会产生一次次的降水过程,气温也随之下降,正所谓“一场秋雨一场寒”。

随着“秋分”的到来,公众应如何养生保健?历史学者、天津社科院研究员罗澍伟结合民间传统和养生专家的建议说,此时节,昼夜温差加大,一方面要根据天气变化,及时添衣加被,一方面还要依个人身体状况,开始耐寒锻炼,即民间所说的“春捂秋冻”;与“白露”时节的防“温燥”不同,“秋分”时节需防“凉燥”,宜常食甘润生津和清降肺气的新鲜果蔬,如苹果、秋梨、柑橘、柿子、山楂、葡萄、百合、莲子、银耳等;此时节,人体的“阴精阳气”正处于收敛内养阶段,因此宜早睡早起,多选慢跑、瑜伽、太极等轻松平缓的运动项目,以提升阳气,抵御病邪;由于日照逐渐减少,人的情绪往往受到影响,要注意保持乐观情绪,学会自我调养,以喜胜忧。

## 美国新冠累计死亡逾67.54万人 已超1918年大流感

据新华社华盛顿9月20日电 最新统计显示,美国因感染新冠而死亡的人数20日已超过1918年大流感在美国造成的死亡人数。截至美国东部时间20日16时21分(北京时间21日4时21分),美国新冠累计死亡病例675446例,累计确诊病例已超4200万例。

此前美国疾病控制和预防中心曾表示,1918年大流感被认为是近代史上最致命的流行病,世界三分之一的人口受感染,并造成至少5000万人死亡,其中美国死亡67.5万人。

截至目前全球新冠累计死亡病例接近470万例。尽管美国人口只占世界总人口的约4%,但病亡人数已超过世界病亡人数的14%。

美疾控中心前主任汤姆·弗里登本月13日发推特预言美国新冠死亡人数将超过1918年大流感时曾这样写道:“很大程度上这是可以避免却仍在继续的悲剧,我们不能对此变得无动于衷。”

多方专家预计,鉴于德尔塔毒株导致的疫情反弹在美国尚未得到有效控制,死亡人数还将继续上升。



这是9月20日在比利时布鲁塞尔五十周年纪念公园拍摄的Stella Vita太阳能房车。该车在晴朗天气情况下最高可实现730千米的续航。  
新华社照片



# 相信科学 接种疫苗 战胜新冠



中宣部宣教局 国家卫生健康委员会宣传司 中国疾病预防控制中心 中国健康教育中心